



SÉPTIMO ANIVERSARIO

Las misas que se celebrarán de siete a doce, en la Santa Iglesia Catedral, Capilla de la Virgen de los Desamparados, hoy sábado, se aplicarán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña Cecilia Pérez Pérez

Viuda de D. Joaquín Gómez Alaestante

QUE FALLECIÓ EL DÍA 7 DE AGOSTO DE 1914

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos doña María, don Eugenio y doña Aquilina, hijo político don Natalio Ferrán, nietos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones y asistan a dichos actos religiosos, favores que agradecerán eternamente.

Entre nuestros colaboradores

Pico el Barón

Así llamaban en toda España a D. José Sánchez Muñoz, barón de Escriche; uno de los teruelanos más representativos y uno de los hombres más populares de Aragón. Cumplido caballero, elegante sin afectación, cortés y noble de corazón y de raza; bien merece que, quien fué su amigo, le consagre en estas líneas un recuerdo piadoso, con la melancolía cariñosa de que van impregnadas estas añoranzas de los tiempos viejos.

Pico tenía, como fondo esencial de su carácter, lo que llaman ahora *humorismo*. Era un excéptico; creyente con fé de carbonero en lo atañedor a cosas de religión; pero en lo demás, sentía y veía con singular perspicacia lo más recóndito de las flaquezas y las debilidades del prójimo.

Su ironía no era mortificante: rozaba, cuando mucho, el amor propio de su víctima; pero lo hacía con tal donaire y con tan cómica gravedad, que había que perdonarlo y reírse.

Tenía esa gracia baturra, sería de apariencia; honda, grave y desconcertante.

Recuerdo que una vez siendo Pico Vicepresidente del Casino Terolense, por entonces en la calle de los Amantes, fué comisionado para recabar de D. Francisco Galán y Castillo el permiso de jugar a los prohibidos durante las Ferias de San Fernando. El Gobernador que excavó la Glorieta que lleva su nombre (y que me costó dos duros, que eran entonces, dicho sea de paso, cinco jornales de sol a sol); el Gobernador, repito, quería que el Casino le diera dos mil quinientas pesetas para la Glorieta: Pico no pasaba de mil pesetas, y con sin igual gracejo defendía su tesis.

Galán y Castillo era buena persona; un poco brusco, y más que un poco tenaz. Se cerró a la banda.

Pico, ya harto de ofrecer razones, le dijo:

—No podemos pasar de mil pesetas Sr. Puente. Comprenda V. señor Puente que el Casino es pobre: usted, Sr. Puente que es hombre de entendimiento perspicaz...

Yo me llamo, interrumpió el Gobernador, Francisco Galán y Castillo.

—Perdone, dijo Pico (que hasta entonces le había llamado Sr. Gobernador), perdone. Le llamé Puente, porque no recordaba sino que en sus apellidos entraba una cosa de sillería.

De su popularidad, en Aragón so-

bre todo, podríanse referir muchos cómicos casos.

En cierta ocasión fué a los baños de Alhama de Aragón, donde encontró un amigo con quien concertó la apuesta siguiente: Pico y el otro saldrían todas las noches a la Estación del ferrocarril de Alhama y al paso del tren correo de Zaragoza a Madrid.

Pico se pasearía por el andén; y si nadie lo llamaba desde el tren, pagaría a su amigo un día de hospedaje. Si lo llamaban pagaba el otro.

Refería Pico que estuvo quince días en el balneario; no pagó un céntimo y aun le sobraron dos meses de pupilaje. Pico exageraba un poco.

La última vez que lo ví, fué en Madrid; me llevó a almorzar a la Gran Peña; donde era; como en todas partes, popularísimo.

Y allí me refirió un gracioso lance. Iba Pico a Barcelona por Lérida; y en el tren se quedó dormido. Al llegar a esta última ciudad, desengancharon el coche donde aquél viajaba y lo llevaron a una vía muerta, en tanto el resto del convoy seguía su ruta. Pico siguió durmiendo placidamente. Vino a limpiar el vagón un empleado, y se encontró al durmiente. Avisó al Jefe de la Estación; y éste a la policía; porque era por tiempos como los de ahora: de inquietud y preocupación en Barcelona.

Despertaron a Pico; le preguntaron quien era, y a donde iba. Contestó diciendo su nombre y condición pero no le creyeron por su palabra; porque ni llevaba cédula ni documento alguno.

—¿Conoce V. a alguien en Lérida, le preguntó el Inspector de policía?

—No me acuerdo, contestó Pico; pero seguramente habrá cien personas que me conozcan. Si a V. le parece, entraremos en la ciudad, y no faltará quien me llame Pico.

Así lo hicieron. Apenas entraban en Lérida, Pico fué llamado por Tomás Duplá al que recordarán no pocos en Teruel.

Era Pico un narrador inimitable. Como él decía con verdad, cuando refería cualquier suceso no mentía; pero era *adornista*; el adorno valía más que el asunto.

Descanse en paz el bueno y nobilísimo caballero, ex-ayudante del Marqués de Valdespina. Porque Pico fué carlista militante, no de los ojateros.

MIGUEL ADELLAC.

Sigüenza Agosto 1921.

Mariano Perea Sánchez

Gabinete Rayos X

Electricidad Médica

Monreal del Campo (Teruel)

«LA PROVINCIA» EN MADRID

Ha muerto Lazaga

El sábado a las nueve y media, dejó de existir en los brazos de su padre y hermano, el heróico alférez de navío Sr. Lazaga, que tan valientemente luchó con la morisma, hace un mes, cuando el abandono de la posición de Albarán, y herido muy pocos días ha, recogiendo la casi extenuada guarnición de Sidi-Drís.

Cuando los sucesos de Albarán, veíamos al padre del malogrado alférez, con un orgullo que envidiábamos, exhibir un radio del Alto Comisario en Marruecos, que le decía: «Le felicito por el heróico comportamiento alférez Lazaga, participándole he ordenado apertura juicio contradictorio para concesión laureada de San Fernando».

Seguramente no habría un concurrente al Congreso, que no leyera el rosado papel que tan feliz hacía al coronel de artillería de la Armada y diputado a Cortes por Cádiz; por todos fué felicitado y abrazado, y muy señaladamente por su íntimo amigo el Sr. Sánchez Guerra.

Pocos días después, transida el alma por una cruel zozobra, muy justificada, partía a recoger el último suspiro del idolatrado hijo, según dije en otra crónica.

Había que evacuar la posición de Sidi-Drís que seguía resistiendo los ataques de la harka enemiga, con un valor insuperable y con privaciones casi incomprensibles; el general Berenguer ordenó al comandante de



Posición de Sidi-Drís (Apunte del natural)

«Princesa de Asturias» que con los cañoneros «Lauria» y «Laya» fuese a proteger la evacuación y recoger los restos de la heróica guarnición.

Los soldados abandonaron la posición y se replegaron a la playa, siempre hostilizados por un grupo de moros cuatro veces mayor; a petición propia, el alférez Lazaga, recibió la orden de embarcar a aquellos héroes.

Facil le fué al aguerrido joven llegar a la playa en una gasolinera que remolcaba a las lanchas, y proporcionar agua, jerez y wiski, a aquella tropa privada de todo alimento desde hacía cuatro días. Puede figurarse el lector con la alegría que recibieron los valientes soldados a nuestros marineros. Pero no había que perder tiempo; los rifeños seguían tiroteando, y se procedió al embarque con toda regularidad y sin contratiempo alguno.

La gasolinera remolcaba a los botes, pero de pronto, la primera dejó de funcionar; el enemigo intensificaba el ataque y el heróico Lazaga se levantó para percatarse de la avería; en aquel momento una bala le atravesó el vientre; ello no fué óbice, para que nuestro héroe viera que un remolque se había enredado a la hélice de la canoa. Herido de muerte como estaba, se arrojó al mar, y con fuerzas incomprensibles, soltó el cable que tan infortunadamente retrasaba el salvamento; vuelto a su sitio, y viendo que la avería era de más importancia, ordenó a su gente acudir a los remos, y para dar ejemplo, él mismo empuñó unos, continuando la marcha en la que recibió cuatro balazos más en la cabeza: cada golpe era un viva a España, como si con ello quisiera que sus marineros supieran las fuerzas que él perdía; y sin conocimiento fué recogido y trasladado al «Princesa», cuya tripulación le tributó honores.

El Gobierno ha ordenado que se le entierre en San Fernando, en el Panteón de Marinos ilustres, suprema aspiración de aquel valiente; descansar junto a los restos de su pariente querido el Comandante del «Oquendo» que en Santiago de Cuba, antes que entregar su barco, prendió fuego a la santa bárbara.

Con hechos así, puede estar orgulloso el aristocrático cuerpo de la Armada, y tener presente aquella preciosa imagen de un brindis del ilustre Moret, en Cádiz: «No puedo definiros la sensación que experimento al contemplar ese mar, cuyo azul no se si es, el reflejo del cielo o de la sangre de tanto héroe de la Marina española»...

JOSÉ MATRES.

Madrid 3 Agosto 1921.

REVISTA de la PRENSA

En *Las Provincias*, diario de Valencia, se dá cuenta del embarque, el día 2, de tropas procedentes de Zaragoza, con rumbo a Melilla. Los expedicionarios tuvieron una despedida entusiasta en la capital de Aragón, habiendo sido objeto de manifestaciones de cariño en varios pueblos del tránsito. Ya tienen noticia nuestros lectores de la cordialidad con que fueron tratados al paso por nuestra estación.

Las operaciones de embarque se

realizaron sin dificultad alguna, habiéndose permitido a los soldados estar con sus familias hasta momentos antes de embarcar; y para despedirlos, llegaron comisiones de todos los centros importantes de la hermosa capital levantina.

Son de *El Debate* las siguientes manifestaciones del ilustre general Burguete a uno de los redactores del colega. Las copiamos, aunque con algún retraso, por su verdadera importancia:

«No puedo creer que todavía no se haya auxiliado a la columna de Navarro, en Monte Arruit, porque

no se juzgue prudente, pasar de Nador, y que se exija a dicha columna de que baje a Zeluán. ¿Por qué pedir un paso más a aquella agotada columna rota, hambrienta y descalza, que hay que salvar a todo trance?... Repito que no puedo creerlo. Se obedece de fijo a razones que desconocemos, y que no desconocerá el alto mando.

—A la columna del general Navarro se la puede auxiliar con tropas, sin necesidad de pasar por Nador. Que se recuerde lo que se hizo en 1909 para ocupar Zeluán y envolver a Nador.

—También me resisto a creer otras cosas, y por eso voy a encerrarme en mi despacho y a escribir. Ya que no con la espada, con la pluma serviré a mi patria, abriendo los ojos a los ciegos y combatiendo pesimismo malsano.

—Le advierto que no he podido leer la prensa, y que no sé lo que ocurre ni lo que se dice. Si todo lo que usted me ha contado fuese exacto y se hubieran repetido los primeros desastres del año 1909, disculpables entonces, el caso sería grave.

—¿El remedio? Heróico al parecer; mas sencillo y elemental. El gobierno tiene la palabra. Yo ya he hablado lo que debía hablar...»

Heraldo de Madrid publica en primer término el retrato y la biografía del jefe de la insurrección mauritana Abd-el-Krim, el famoso rifeño que varios de nuestros colegas dieron por muerto días pasados, con mejores deseos que felicidad para nuestro Ejército. Es hombre de bastante cultura, que estudió leyes en Féz y habla y escribe a la perfección el español y el francés. Habiendo pasado más de diez años en Melilla, hizo muchas relaciones con personal de valer de esta plaza. No es ingeniero como se ha dicho; un hermano suyo sí que estudió el preparatorio de minas en Madrid, para dedicarse, como lo hace, a explotar las del territorio de Alhucemas.

En Melilla escribía en el periódico titulado *Telegrama del Rif*, haciéndolo en árabe para ilustrar mejor a los suyos acerca del carácter y ventajas de la penetración española.

Fué realmente amigo de España. Está por la civilización española para su pueblo; pero sin que éste pierda su personalidad, a modo de como entienden esa civilización los japoneses.

Partidario de los alemanes en la gran guerra, motivó una reclamación de los franceses, y por ésto fué detenido en Melilla por Aizpuru, y preso en Rostogordo. Intentó escaparse y resultó herido en una pierna que no se dejó curar y por ello está cojo.

Al llegar a Melilla el general Silvestre, trató Abd-el-Krim de entenderse con él como lo había hecho el Raisuli; pero Silvestre lo trató con desprecio, agriándose del todo desde entonces sus relaciones con los españoles.

Nuestro colega dá noticias mucho más detalladas, respecto a este jefe superior de la jarka enemiga.

La Libertad, con el título *Los generales hablan*, escribe: Ayer publicó el general Luque un nuevo artículo acerca de la situación de Marruecos. Comienza diciendo que hay necesidad inmediata de salvar la columna Navarro.

Y añade: «Pero mientras llega el momento...» y copia exactamente el extenso párrafo que encabeza las palabras entre comillas, que en síntesis viene a ser: Una exhortación a los jefes y oficiales del ejército en pro de una nación que nunca les ha negado nada

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

encareciéndoles que, como primer paso «limpien de broza el camino para organizar la revancha» uniéndose todos estrechamente inspirados sólo en la disciplina militar que emana de la Ordenanza.

Dice que serán en valde todos los esfuerzos, incluso la completa recuperación del territorio; será todo en balde «si ese modernísimo ejército sigue rindiendo culto a la ética que ha envenenado el alma militar desde 1917, porque la fuerza militar, más que en los sables y cañones se halla en el espíritu del soldado más o menos directo, basado en una férrea disciplina, que se cifra en el respeto al superior y amor al compañero.

En otro párrafo les invita a pensar en que la vetusta y monótona antigüedad para todo, es la disolución del ejército; y después continúa.

«Si vosotros, dignos oficiales del Ejército, inspirados en el amor a la patria, sacudís la pereza cerebral y volvéis a la realidad del verdadero, del único concepto de la disciplina militar, llevareis vuestros soldados al combate con una autoridad que acrecentada con vuestro legendario desprecio a la vida, conquistareis rápidamente el territorio perdido formando parte del ejército de la revancha.

Si la perturbación cerebral continúa, yo, honradamente, digo a mis conciudadanos, digo a los altos Poderes: «No gastéis millones en organizar la revancha, porque, aun cuando sea modelo de perfección técnica, si el MANDO es un mando al «dictado»... no tendremos otro recurso que encomendarnos a la Divina Providencia para que se apiade de nuestra insensatez y nos salve.»

El mismo colega, siguiendo su información sobre las opiniones de nuestros generales, pone seguidamente la del Marqués de Tenerife, copiándola de *La Voz*. Está consignada en la siguiente carta que nos parece de más efecto copiar íntegra.

Dice así el general Weyler:

«Distinguido señor: En el número de su periódico correspondiente al día de ayer, y en un artículo firmado «A. de Ele», se preconiza la idea de que al ministerio de la Guerra, al Estado Mayor Central y a otros centros se lleven «hombres útiles que no tengan por único título la antigüedad». Como esta frase podría dar lugar a que la opinión formara un concepto equivocado de la realidad, debo hacer constar de un modo explícito que el personal del Estado Mayor Central se recluta por concurso de méritos y no por antigüedad, y que en la designación se pesan con la mayor escrupulosidad las circunstancias personales, y en lugar preferente, los méritos de campaña y de mando.

En otro concepto, la alusión al Estado Mayor Central en un escrito que se refiere a los acontecimientos de Melilla, me ofrece nueva ocasión para insistir en que aquél centro, del que soy jefe, ni ha intervenido ni interviene en las operaciones de Marruecos, ni tampoco en el envío y organización de fuerzas que allí han marchado; de suerte que no le incumbe participación en el éxito ni en el contratiempo.

Ruego a usted se sirva aclarar estos conceptos en su acreditado diario, por lo que le dá las gracias su afmo. s. s., q. l. e. l. m., *Valeriano Weyler*.

Termina *La Libertad* esta interesante información consignando juicios del general Tovar, según el cual, parece que el alto mando se queja de la deficiencia de las unidades que se le envían en cuanto al número y condiciones bélicas, reconoce la buena voluntad del ministro de la Guerra para secundar las peticiones del general Belenguer «pero tropieza con imposibilidades de bulto que contristan su espíritu; y todas las conferencias entre éste y el ministro

versan sobre «la necesidad de organización y organizador.»

Confirmó el general la noticia de que el Alto Comisario se pondrá en Tetuán al habla con el Raisuli que pide se le nombre jefe ofreciendo en cambio la pacificación de toda nuestra zona. ¿Será ello, si llega, motivo para una decepción más?

Dios nos coja confesados, pues «quien hace un cesto...»

Confiemos, como Luque, en la Divina Providencia; pero sin descuidarnos más, porque son ya varias las decepciones, y cada vez más fatales.

La langosta en Caspe

(De nuestro enviado especial)

Misión delicada es la que pesó sobre mí, cuando LA PROVINCIA me encargó hacer sobre el terreno la información del incremento y desarrollo que había adquirido la langosta en Caspe; pero comprendiendo la importancia del tema y participando del interés del periódico para con la región, que es el de velar y hacer frente a todo peligro que pueda, no solo perjudicarla en el momento sino aún con el tiempo, la acepté gustoso.

Con harta frecuencia hemos leído en la Prensa de Zaragoza, los estragos que está haciendo la terrible plaga en los pueblos y zonas invadidas. Tampoco ignoramos los sacrificios que allí se han hecho para conseguir la extinción. A pesar de ello, el insecto devorador que arrasa mieses destruye hortalizas y amenaza con dejar sin frutas ni hojas los árboles, está invadiendo nuevos términos y aunque al presente no haga el daño que pudiera causar en atención a lo avanzado de la estación, deja sin embargo semilla suficiente para que en años sucesivos propague la ruina y miseria entre la gente del campo.

Caspe, la célebrima ciudad del compromiso, fué la que, previsora de los males que pudieran sobrevenirle, hizo primero un ofrecimiento al gobernador de Zaragoza para ayudar a los pueblos vecinos invadidos, y fué luego la que, ante la necesidad, acudió con un promedio de 50 hombres durante 25 días, al campo de operaciones; Caspe, repito, ve ahora de día en día más invadido su término por distintos puntos y direcciones. Hasta hoy trabajó en ayuda de sus vecinos; hoy es ella la que necesita ayuda, pues empieza a sentir los efectos perniciosos del voraz insecto. No cabe duda, que ante el ejemplo que ella dió al principio, la ayudarán los pueblos limítrofes, libres hasta ahora de la plaga, puesto que al ayudarlo a ello se ayudan a sí mismos.

Temiendo con fundamento, dada la colindancia del término de Caspe con el de Alcañiz, sea este el paso para que al año siguiente, veamos invadida nuestra provincia, hay que tomar grandes precauciones para saber el lugar donde se posa el insecto y deposita los gérmenes profligicos que han de continuar su acción demoledora.

A Caspe, pues, me dirigí ansioso de ver al terrible enemigo de la agricultura como si con ello viese conseguida su extinción.

Una vez en Caspe me presenté a la primera autoridad local representada por el primer teniente de alcalde D. Nicolás Guin, para quien guardo, por su cariño y amable acogida un profundo agradecimiento y una obligación de correspondencia muy merecida.

Expúsele mi misión y deseo de personarme en uno de los focos que por su intensidad fuese más importante; a lo que, con gran amabilidad me complació, dando órdenes para que, no solo se me facilitaran cuantos datos necesitase, sino que además el mismo se brindó para acompañarme.

Determinamos salir por la tarde sin temor al excesivo calor ni mucho menos a ser envueltos por la nube de langosta.

En charla interesante sobre el mismo tema, transcurrieron más de dos horas refiriendome detalles importantes, tanto en lo que refiere a la ayuda prestada para la extinción por Caspe a los pueblos de Sástago y Cinco Olivas, como en lo concerniente a los procedimientos seguidos y sus efectos. Caspe ha invertido 9000 pesetas, aparte de una pequeña cantidad en gasolina y en jornales destinados a los trabajos de extinción. De estas 9000 pesetas corresponde el 50 por 100 al Ayuntamiento, el 35 por 100 a las cinco Juntas de Regantes y el 15 por 100 a la Sociedad de Ganaderos.

Aparte de la ayuda material que supone esta cantidad, hay que tener presentes el decaimiento y agotamiento de fuerzas que habían sobrecogido a los que llevaban ya unos cuantos días trabajando en la extinción y que a no ser por las palabras de aliento de los Caspolinos y por el estímulo que causaron sus ardientes deseos de trabajar, estaban decididos a abandonar el campo, viéndolo su impotencia para luchar contra tanta abundancia de insectos. A Caspe se debe estuviesen trabajando 25 días más durante los cuales se cuentan por toneladas los insectos que estirparon y que sea lo que fuere, no se permitiera la entrada del insecto en término del mismo por tal lugar como era de tener, dada la proximidad y configuración del terreno.

Hablamos luego de los medios de extinción y de sus efectos. La acción del lanza llamas es muy eficaz en toda clase de terrenos y disposición, pero el consumo diario de gasolina no puede sobrellevarse, si no es con el auxilio decidido del Gobierno. Son al cabo del día muchos los miles de insectos que mueren abrasados y es un medio poderoso de combate. El sistema de paños donde extendidos en el suelo y levantados por el lado contrario a la dirección que lleva el insecto se recogen a montones, es otro medio de extinción por el cual los Caspolinos conseguían enterrar al cabo del día unas cuantas carretadas. De extender a relativa distancia los paños sucesivos, el insecto, en periodo de crecimiento se quedaba en gran cantidad a la meta de los mismos por no tener la resistencia suficiente para llegar a ellos. El ingenio de un práctico Caspolino orilló este inconveniente ideando unas palas que en su parte inferior llevaban mediante sujeta una piel o cuero de unos 0'35 centímetros cuadrados y con ellas mediante la flexibilidad del cuero y los repetidos golpes contra el suelo quedaban muertos los insectos que no podían llegar al paño. El procedimiento de las zanjas aplicable en terreno llano, de fondo y que no presente obstáculos, lo usaron también, deduciendo que es muy costoso y de poco resultado; si no se tiene preparado para enterrar el insecto pronto cae en ellas, el personal necesario.

Llegado el insecto al estado de desarrollo que ya le permita volar, todos los medios eran inútiles y por lo mismo se retiraron del campo cuantos individuos estaban trabajando por la extinción, dejando vivir a sus anchas al devorador insecto. Atento, solamente a la dirección que llevaba la plaga, observaron era la del Norte, bajando por la Cordillera del Ebro. Siguiendo esa ruta y por la parte de Bujaralóz y Peñalba en cantidad alarmante, empezó a invadir el término de Caspe por los montes de Balduccio y Gabarderas, lindantes con el río Ebro. La misma corriente que cambiando de rumbo se dirigió hacia Oeste es la que invadió la huerta llamada la Herradura de una extensión proximamente de seis kilómetros de longitud por uno y medio de anchura paralela al cauce del río Ebro. Este foco que se considera como el mayor siguió invadiendo los montes de Val de Pitas Valdemoro y Val Andora, lindantes con los Mequinanza. Con todos estos datos que demuestran la importancia de la plaga para años sucesivos, dimos por terminado nuestro coloquio decidiendo salir por la tarde a visitar la huerta la Herradura, satisfechos mis deseos en cumplimiento de mi deber.

JOSÉ FORT Perito Agrícola

(Continuará)

Obras Públicas

CONSERVACIÓN DE CARRETERAS

Hasta las trece horas del día 17 de Agosto próximo se admitirán en Negociado de la Sección de Fomento de la Jefatura de Obras públicas de Teruel y en los de las de Castellón, Cuenca, Guadalajara, Tarragona, Valencia y Zaragoza, a las horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la primera subasta de las obras para conservación, incluso su empleo, en los kilómetros 2 al 22 de la carretera de Valdealgofa a Beceite, cuyo presupuesto asciende a 49.314'30 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1924 y la fianza provisional de 495 pesetas.

La subasta se verificará en la Jefatura de Obras públicas situada en la Glorieta de Galán y Castillo número 1, el día 22 de Agosto próximo, a las once horas.

El proyecto, pliegos de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre forma y condiciones de su presentación estarán de manifiesto en la Jefatura de Obras públicas de Teruel en los días y horas hábiles de oficina.

Teruel 26 de Julio de 1921.—El Ingeniero-Jefe de la sección accidental, Fernando Hué.

Conservación

Metros cúbicos	Kilómetro	Precio del metro cúbico	IMPORTE Pesetas
320	2	26'75	8.025'00
300	3	28'00	8.400'00
300	4	29'25	8.775'00
300	10	9'20	2.760'00
300	11	7'95	2.385'00
300	21	9'20	2.760'00
300	22	7'95	2.385'00

Conversión de 2.100 metros cúbicos de piedra machacada tomados de los depósitos, en firme incluso adquisición y empleo de los demás materiales a 3'29 pesetas 7.392'00

Ejecución material..... 42.882'00
Aumento del 15 por 100.. 5.432'30
Total presupuesto de contrata 49.314'30

Procedencia de la piedra

Kilómetro	Punto de procedencia	Distancia Kilometros.
2	Cantera de Val de Luna	17.000
3	Id.	18.000
4	Id.	19.000
10	Río Matarraña	4.000
11	Id.	3.000
21	Recogida	4.000
22	Id.	3.000

El depósito para tomar parte en la subasta es de 495 pesetas.

Las obras deberán quedar terminadas hasta 31 de Marzo de 1924, y las anualidades serán:

Hasta 31 Marzo 1922. .20.000'00
» » » 1923 14.000'00
» » » 1924 15.314'30
Total. 49.314'30

El depósito definitivo 1480 pesetas.

ALCAÑIZ AL DÍA

(De nuestra Redacción en esa ciudad)

Notas sueltas

—Ha salido para Castellote el sacerdote mosen Simón Salvador.

—Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, afortunadamente, D. Félix Bartolomé.

—Se ha celebrado con toda solemnidad en la Iglesia de las Dominicas, la fiesta anual de todos los patrocinados asociados, a Santo Domingo de Guzmán.

—El tiempo muéstrase más benigno que en días anteriores, habiéndose notado, especialmente al anochecer, un descenso en la temperatura.

—Esta madrugada se ha celebrado el matrimonial enlace del joven industrial José Lorenzo Pina con la bella señorita Asunción Segura, habiendo sido apadrinados por D. José Lorenzo, padre del novio y D.ª Carmen Segura, madre de la desposada.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido refresco servido en el Casino Artístico y Comercial. La feliz pareja salió con dirección a San Sebastián.

Deseamos un feliz viaje y una eterna luna de miel.

— De Castellserás ha regresado D. Pascual Vallés, sobrestante de Obras públicas.

— De Madrid llegaron D. Rafael Lorente, hermano del ingeniero D. Manuel y su esposa D.ª Pilar Féliz.

— Esta noche se ha celebrado el acostumbrado concierto por la Banda Municipal, que se ha visto extraordinariamente concurrido.

— En la sesión celebrada por el excelentísimo Ayuntamiento, se acordó:

Incluir en la lista de familias pobres de la Beneficencia municipal, a Teresa Magallón Benavente.

Pasar a la Comisión respectiva la instancia de Damián Casas Granero, solicitando autorización para hacer un era en la parte alta de las de San Francisco.

Nombrar una Comisión compuesta de los señores Julve, Brios, Palomar y Gómez para que redacten el programa de las próximas fiestas de Septiembre.

Tener por presentada la instancia de D. Inocencio Soler y que se le declare vecino cuando transcurran los seis meses que fija la Ley Municipal.

Rescindir el contrato de venta del coche fúnebre, que el Ayuntamiento tenía con Manuel Sardá, por falta de pago, incautándose del coche.

—Por infracción de la Ley de Epizootias le ha sido impuesta la multa de cien pesetas por el Sr. Gobernador al vecino de ésta Vicente Mario Coma.

—Ha marchado al Balneario de Sobrón, nuestro estimado amigo D. Domingo Montaner.

—Llegó de Madrid, el beneficiado de la Iglesia de San Ginés de la Corte D. Marcial Oliver.

—Hemos tenido el gusto de saludar al respetable jefe del partido conservador D. Manuel Foz, de regreso de un largo viaje.

—Se han repartido ya los programas de las fiestas que se celebrarán en Caspe, en los días 14, 15, 16, 17 y 18 del actual. Los festejos prometen gran lucimiento y seguramente acudirán a presenciarlos numerosos forasteros.

NOTAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

Molinos.—La recolección de cereales se halla en pleno periodo de trilla. El rendimiento de las mieses no responde, según estos labradores, a la esperanza que había hecho concebir la excelente cosecha que prometían los trigales hasta el punto ya de siega. La falta de granazón se atribuye a las pertinaces lluvias de primavera.

—La cosecha de frutas será este año mala, con excepción de uvas y nueces. Las olivas se caen de los árboles por efecto sin duda de exceso de calor.

—D. Justo Bernad, médico de esta villa, pasa en estos momentos por el duro trance de haber perdido para siempre, en Albalate del Arzobispo, a su querida madre. Enviamos al Sr. Bernad y familia nuestro más sentido pésame.

Alcalá de la Seiva.—Virgen de la Vega.—La animación en este delicioso paraje veraniego, es mayor que en años anteriores. Todos los días llegan distinguidas familias, entre las que vemos no pocos amigos turolenses, aunque algunos nos visitan por breve tiempo, como lo ha hecho D. José López Marín.

Se encuentra aquí la familia de D. Luis Gómez y D. Vicente Raga, con su bella hermana y sobrino, y es esperado D. Vicente Herrero.

Entre los veraneantes valencianos se cuentan D. Camilo Uriós, los acaudalados industriales Sres. de Ríos, D. Pedro Gómez Igual, la Sra. Viuda de Prats y su encantadora hija, Sr. Palomero y familia, y las familias de Bertet, Emo, Navarro, Royo, Sabater, Simarro, Félix, Ramírez, Mesado, Beando Laborde, Chesney, Thomson, Wolff y Polster y otras cuyos nombres no recuerdo en este momento.

El mayor encanto lo constituye ese ramillete de bellezas que se llaman Emilia Blanco, Margarita Emo, Carmencita Prats, Elvira Fenollosa, María Calvet, Finita Revest, Helen Chesney, Marija Pérez Burriel, Marina Mesado, Carmen Palomeros y Manolita Ramirez.

Aquí los días pasan insensiblemente, en un ambiente de discreta cordialidad y alegría y gozando de una temperatura verdaderamente deliciosa.

En otra carta daré cuenta de la transformación que va mejorando estos lugares, después de terminadas las obras de la carretera.—El Corresponsal.

Aguarón.—Una tormenta que ha descargado sobre este pueblo, arrasó totalmente los viñedos. Las pérdidas se calculan en unas treinta mil cargas de uva, que representan 480.000 pesetas. Como la riqueza agraria de este pueblo son las viñas, la destrucción de las uvas crea un grave conflicto de miseria, y el vecindario pide auxilio al Estado.

Manzanera.—Ha terminado la feria de los Angeles anualmente celebrada en esta Villa. La calle del Maestro Muñoz ha estado infranqueable por el gentío. Los feriantes han debido salir satisfechos. A pesar del tiempo caliginoso, se ha visto concurridísimo el ferial, dando la nota alegre el ir y venir de bellas muchachas que incesantemente, como hadas mariposas, discurrían de parada en parada.

—Se encuentra entre nosotros, el exgobernador de Teruel, popular terrateniente de esta Villa, D. Manuel Giménez.

Igualmente nos honra este verano el dis-

tintuido ingeniero D. Rafael Artal y Villalba, Director de los tranvías valentinos acompañado de sus encantadoras hijas e hijos.

También pasaron unos días entre nosotros el simpático médico de Castelnovo Sr. Rivelles, caustico y saladísimo periodista que ha popularizado el pseudónimo de «Sinapismo» en sus famosos «Mostazas».

—Entre la numerosa colonia que anualmente veranea en este pintoresco pueblo, se halla D.^a María Chaumandreu de Cerveró, con su hija María, y las amiguitas de esta Mercedes y Luisa Gil de Valle; nuestros paisanos D. Tomás Dobón, del comercio de Valencia y D. Francisco Olva, industrial de Barcelona, acompañados de su numerosa prole; D. Antonio Manrique, médico de Burriana y D. José Sanchis Almiñan todos con sus familias. También pasará Agosto entre nosotros D.^a Eulalia Vidal, hermana del telegrafista de esta señor Vidal.—Burgos, (Corresponsal).

TERUEL AL DIA

INFORMACION GENERAL Y LOCAL

De sociedad

—Han salido: Para Madrid, D. Martín Calvo y su respetable madre.

Para Castellón, el Cronista de la capital vecina, nuestro querido amigo D. Juan Carbó.

Para Alhama, D. Niceto Marqués y su esposa.

Han llegado:

—De Fuentes Claras, el farmacéutico titular D. Nicolás Bujeda, que parte para Madrid, a incorporarse al Regimiento de Saboya.

—De Terriente, el Médico D. Pedro Saez.

—De Cella, la Directora de las Escuelas Graduadas, D.^a Juana Sanchez.

—De Valencia, el profesor de Dibujo de este Instituto General y Técnico, Sr. Badenes.

Militares

—Ayer tarde, en el correo, salieron 200 soldados, al mando del Capitán Sr. Jordá y Alférez Sr. Amer, que formarán parte del Batallón del Regimiento de Girona, núm. 22, que se está organizando en Zaragoza.

A la Estación bajaron a despedirles las autoridades civiles y militares y un gentío inmenso, que les aclamó constantemente, hasta la salida del tren.

Revistó las fuerzas el Gobernador Militar Sr. Anguiano, quien nos encarga demos las gracias en nombre del Ejército a las autoridades y al pueblo de Teruel, por su cariñosísima despedida a estas fuerzas y a las de ingenieros que pasaron por esta Estación recientemente.

Antes de la salida, la banda de cornetas tocó el himno del Regimiento, mientras tanto los soldados cantaban la *Canción del soldado*.

Lleven feliz viaje.

—Telegráficamente se ha recibido la orden de incorporarse a filas, sin aviso individual, los soldados beneficiados por haber denunciado prófugos.

—El Gobernador militar ha recibido un telegrama participándole que los soldados de cuota pueden, si lo desean, prestar servicios militares para los cuales estaban excluidos.

—Han sido llamados para que se incorporen inmediatamente a filas, los voluntarios con un año de servicios.

—Se ha ordenado que los soldados de cuota que venían prestando servicios en distinto Regimiento al que les correspondía por destino, se incorporen inmediatamente a éste.

Necrología

Las misas y el funeral que ayer se celebraron por el alma del señor D. Alejandro Pastor, vieron muy concurridas, testimoniándose una vez más, con tan triste motivo, el afecto que se tenía al difunto y la simpatía de que goza su familia.

—Nuestro querido amigo D. Nicolás Gómez y su esposa, sufren la amargura de haber perdido a su hijo Juan Manuel, hermosa criatura que falleció anoche.

Les acompañamos en su duelo.

Generales

El Sr. Gobernador civil ha publicado en el *Boletín oficial* una circular encareciendo a los Ayunta-

mientos el exacto cumplimiento del Real decreto de 3 de Junio último, referente a los sueldos de los Secretarios municipales.

—De acuerdo con el telegrama del Ministro de la Gobernación, que publicamos en nuestro número del día 4 del actual, el Sr. Gobernador civil ha comunicado a los Alcaldes de esta provincia que en lo sucesivo no se expedirá pasaporte alguno a los emigrantes para la república del Brasil.

Agrícolas y pecuarias

Ayer bajo la presidencia del Gobernador civil, se reunió el Consejo provincial de Fomento, para tratar extensamente de los medios que precisa poner en práctica para combatir la plaga de la langosta en algunos pueblos de la provincia y la organización de las Juntas locales, que deben funcionar con arreglo a la Ley.

Mercados

Según nota que tenemos a la vista de los ocho lotes de lanas que fueron ofrecidos en la subasta del 26 de Julio, en Sabadell, tan solo se vendió uno, a seis pesetas sesenta céntimos kilo, siendo la impresión general que se pretendieron precios excesivamente elevados, dadas las actuales circunstancias.

No se presentó ninguna partida de lana sucia.

El mercado ha afirmado las noticias de baja que hace tiempo vienen circulando.

Registro civil

Nacimientos:

Caridad Asensio García, hija de José y de Modesta.

Defunción:

María Vicente Galve, de Teruel, de cuatro meses, de enteritis aguda.

Religiosas

Santos de la semana:

Domingo XII después de Pentecostés.—San Cayetano, fundador y San Donato, obispo y mártir.

Lunes.—Santos Ciriaco, Largo y Esmaragdo, mártires.

Martes.—San Ramón y compañeros mártires.

Miércoles.—San Lorenzo, mártir.

Jueves.—Santos Rufino y Alejandro, mártires.

Viernes.—Santa Clara, fundadora.

Sábado.—Santos Hipólito y Casiano, mártires.

Cultos:

En Santa Clara.—El día 12, a las diez, fiesta con expuesto y sermón en honor de su titular y por la tarde, a las seis, ejercicio de la novena, como de costumbre.

Sucesos

En la maña de ayer se suscitó una reyerta entre Francisco Lacruz Civera y Angel Pescador, infiriendo éste a aquél dos heridas en la cabeza, con una muleta que usa; siendo asistido el herido por el médico forense.

Intervino el vigilante D. Victoria-no Gracia y el jefe de Vigilancia dió cuenta al Juzgado.

La acción de España en Marruecos

Acerca de la evacuación de Nador concócese detalles por informaciones telegráficas.

El kaiz Abd-el-Kader realizó gestiones, que dieron como resultado que los moros, a cambio de cesar la lucha, otorgaron la libertad de los oficiales y soldados que defendían Nador.

Los defensores llegaron a Melilla extenuadísimos.

Durante la resistencia fueron enterrados los muertos.

Apenas los españoles evacuaron la iglesia de los Franciscanos y la fábrica de harinas, fueron saqueadas inmediatamente y los edificios destruidos.

Sábase que antes de aceptar la evacuación, la columna de Sanjurjo había intentado acercarse a Nador, pero hubo de desistir.

Los supervivientes de Nador son 23 guardias civiles; 11 paisanos, incluyendo mujeres y niños; el resto, hasta 150, son individuos de tropa.

Notas oficiosas de Melilla dan explicaciones acerca de las observaciones que hicieron ayer los aviadores sobre los incendios de Zeluán y Monte-Arruit.

Dícese que habiéndose agotado la heroica resistencia de los defensores de estas posiciones, se vieron obligados a rendirse.

Ignórase si el incendio de la Alcazaba de Zeluán fué realizado por los moros.

Más bien créese que fué por los mismos españoles que consumaron este hecho para evitar que los moros se apoderasen de los elementos de combate.

De ayer a hoy se espera la libertad del coronel Araujo, 11 oficiales y varios soldados, rescatados a cambio de una cantidad en metálico.

Conferencias Telegráficas -- Mencheta

Servicio especial para LA PROVINCIA

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 5—9 NOCHE.

Los alumnos de la Escuela de Guerra expulsados

Todos los alumnos de la Escuela de Guerra expulsados del ejército cuando el incidente de 1919, han solicitado se les destine a las operaciones en Marruecos, sin que esto obligue al Gobierno a su nueva admisión. No tienen inconveniente en servir a la Patria, aunque luego se les vuelva a dejar en la misma situación en que ahora se encuentran.

Eza contesta a Luque

El Ministro de la Guerra replica, contestando a las declaraciones del general Luque, diciendo que ninguna de las secciones del Ministerio quiso prohiar el expediente de adquisición del material inglés que se tenía contratado. Añade que está pendiente todavía de la información de las Juntas consultivas, y asegura que dicho material no hubiera evitado el revés sufrido en África.

También ha desmentido los rumores de haber dimitido, manifestando que su dimisión está supeditada a la coincidencia de las opiniones que emitan los políticos ante el Rey, acerca de los asuntos de Marruecos. Lo único cierto que hay, es que ha puesto su cargo a disposición del Presidente del Consejo.

Nuevo Obispo

Ha sido nombrado Obispo de Guadix el P. Angel Marquina.

El Capitán General de Madrid

El General Primo de Rivera, ha publicado una orden a los Jefes y Oficiales de la guarnición para que diariamente cuenten la verdad, en los cuarteles, de cuanto ocurra en Melilla, evitando así que los soldados por oír disparatadas versiones en la calle alteren su espíritu militar, añadiendo que los sucesos de Marruecos, no hubieran tenido tanta gravedad, sin una retirada tan demoralizadora.

De Cataluña

Barcelona.—Siguen las detenciones de terroristas.

Se han abierto suscripciones en favor de las tropas que operan en Melilla.

El cardenal Benlloch

Burgos.—En los funerales por las víctimas de Marruecos el cardenal Benlloch, proclamó que la guerra contra los rifeños será siempre guerra nacional.

Nueva nota de Eza

El ministro Sr. Vizconde de Eza, ha facilitado una nota oficiosa a los periodistas, en la que dice, que cree en el elevado espíritu patriótico de Weyler, pero que se estraña haya dicho que se le hñ negado al Alto

Comisario de Melilla envíos de refuerzos, pues todos, los documentos oficiales demuestran que no los ha solicitado.

Por ello para atajar—añade—campañas tendenciosas, el ministro dijo que no enviaría refuerzos.

El Estado Mayor cumplirá su deber, contribuyendo a la organización militar.

Hasta ahora el Ministro ha mandado a informe del Consejo de Estado todo lo nuevo que se ha creado, tal como servicio de radiotelegrafía, automóvil, etc., y cuando urgentemente se imponía el envío de refuerzos, siempre el Ministro ha consultado con el Estado Mayor.

El Capitán General de Baleares

Barcelona.—Por la mañana llegó procedente de Madrid, el nuevo Capitán General de Baleares D. Leopoldo Heredia.

Ha sido recibido por las autoridades y numerosos compañeros de armas.

Después de complimentar a las autoridades, visitó particularmente al gobernador civil.

Esta noche sale para Palma de Mallorca.

Salida de tropas

En el correo de Valencia marcharon hoy a Melilla los artilleros que debieron embarcar ayer a bordo del vapor «Castilla» y que no lo efectuaron por no reunir condiciones ese barco.

Regreso de militares

Comunican de Barcelona que el capitán general, aunque no está restablecido de sus dolencias, ha dado por terminado el veraneo.

Hoy han regresado los generales Mercader y Losada que formaban parte de la comisión militar española que fué a Francia para visitar el frente de batalla y regiones devastadas durante la guerra.

Ofrecimientos al Gobierno

Barcelona.—Cinco señoras y señoritas se han ofrecido para ir como enfermeras a Melilla.

El abogado D. Antonio Fernández se ha presentado como voluntario en el regimiento de Vergara.

Vapor requisado

En Barcelona se ha requisado el vapor «Alzamora» para conducir víveres y pertrechos a Marruecos.

Habla el general Arlegui

El jefe superior de Policía en Barcelona ha declarado que el terrorismo está atravesando mala época.

Cree que si fuesen puestos en libertad los detenidos, no tendrían otra ocupación que el crimen, y así volvería a resucitar el terrorismo.

La sociedad terrorista descubierta por la declaración de un detenido, merced a la perseverancia de la po-

licia, la formaban varios criminales que obedecían órdenes de un jefe. Todos ellos percibían jornales que oscilaban entre 100 y 150 pesetas semanales y solo conocían al expresado jefe, que les señalaba los atentados. Detrás había otras personas que han tenido buen cuidado no dejar rastro alguno.

Segunda conferencia

MADRID 5—12 NOCHE.

DE MELILLA

Sensacional relato

Dice la Agencia Mencheta:

Nuestro corresponsal en Melilla Sr. Tanor, temeroso que la censura no le dejase transmitir sus despachos, se trasladó a Málaga y desde allí envíanos por correo la siguiente información:

En Nador después de la capitulación aumentaron los grupos de moros.

A pesar de los esfuerzos de Abd-el-Kader los moros de Beni-Sicar comienzan a sublevarse ante las amenazas de los otros cabileños.

Hablando con el soldado del regimiento de Melilla Federico Hernández, díjome que pertenecía a la columna del general Navarro y que durante la retirada de ésta a Monte Arruit fué con otros soldados a hacer una aguada. Los moros sorprendieronlos, matando a sus compañeros; él fingióse muerto, pudiendo escapar, y ya casi extenuado llegó a la orilla izquierda del Kert, se ató a una tabla y se tiró al mar. llevándole las olas a la playa del hipódromo.

Dice que Primo de Rivera está herido en un brazo por casco de granada.

A medida que pasa el tiempo se conoce lo ocurrido en Zeluán. Allí había dos núcleos de resistencia. Uno en la Alcazaba, y el otro en el aereódromo.

Los defensores del aereódromo al verse cañoneados inutilizaron los aviones, refugiándose en la Alcazaba.

El capitán Carrasco, que los mandaba, supuso había negociaciones en Nador y pidió tregua.

Intervino Abd el-Kader, que como en Nador, se portó muy bien, conviniéndose en que se entregaría las armas y municiones y comprometiéndose los arqueños a respetar las vidas de los soldados y su regreso a Melilla.

Se enterraron los muertos, y el miércoles a las ocho de la mañana, el capitán Carrasco, con los suyos, salió de la Alcazaba. Todos fueron despojados de sus armas, quedando en espera del permiso para trasladarse hacia Nador.

Los moros prometieron borriquillos para el transporte de los heridos y enfermos, pero nunca llegaron; y de pronto, a eso de las nueve de la mañana, ocurrió algo infame, espantoso.

De un grupo de cabileños, salió una descarga cerrada contra nuestros indefensos soldados. Después... otra. Los capitulados huyeron desprovistos al interior de la Alcazaba y otros por la llanura en dirección a Mar Chica.

Los que se refugiaron en la Alcazaba, fueron pasados a cuchillo, con el capitán Carrasco que cayó acribillado a golpes de gumía.

Los otros, los que corrieron por el campo, fueron perseguidos a caballo por los rifeños y cazados a tiros como reses. Sólo llegaron al mar, donde se arrojaron, el teniente Bravo y ocho soldadas del Regimiento de Alcántara que pasaron el día en un islote.

Ya oscurecido se pusieron en marcha el teniente y los soldados, y con precauciones infinitas llegaron a las cuatro de la madrugada al Atalayón.

«Puedes asegurar—termina diciendo nuestro corresponsal—que nadie sabe en Melilla qué es de la columna del general Navarro.»

A nuestros lectores de Alcañiz

Habiéndose repartido este periódico durante los días transcurridos del mes presente, aun sin haber recibido orden de suscripción, hoy pasará un empleado nuestro a domicilio para formar las listas definitivas, no sirviéndose desde mañana más ejemplares que aquellos que hayan dado su conformidad, por este medio o por aviso a nuestras oficinas administrativas de Alcañiz o de Teruel.

Restaurant de la Estación

Helados, bar, servicios por cubierto y a la carta. RENDEZ-VOUS de la sociedad turolense en los jardines de seis a nueve tarde. DINNER-CONCERT jueves, sábados y domingos.

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Joaquín Asensio

OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de aserrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

Luis Gómez Izquierdo

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
AGENTE DE NEGOCIOS
Carrasco, 18 y 20 - TERUEL

Panadería Francesa

7, MERCADO, 7

Vino de mesa tinto y clarete superior.
Todos los vinos de esta casa se venden filtrados.

IGASOLINA!

Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Motonafta-Clavileña).—Precios económicos.—San Juan, 15 - TERUEL.

FARMACIA DE LA BOLA

SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.
Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.
Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.
Todo calzado de color se tinte de negro.

CEREALES Y HARINAS

Manuel Utrillas

DEMOCRACIA, NUM. 25
- TERUEL -

"LA UNDERWOOD"

Se escribe toda clase de trabajos a máquina, servicio rápido y económico.

RAZÓN: QUILEZ Y EMILIO LUCAS
Juzgado de Instrucción

INSTITUTO DE VAGUACION ANTIARRABICA

SUCURSAL DEL DE ALFONSO XIII, de Madrid

606 y 914 por vía intravenosa
Diatermia - Ultramicoscopia - Wassermann

Director: V. MUÑOZ, Médico Forense

FABRICA DE CHOCOLATES

FRANCISCO SEBASTIÁN

JOAQUÍN COSTA, NUM. 7

Procedente de Zaragoza

TALLER DE EBANISTERIA Y CARPINTERIA

ELISEO SERRANO

Construcción y reparación de toda clase de muebles y carpintería. Especialidad en camas y mesas de comedor de todos los estilos.

Santa Cristina, 13 y Murallas, 11 - TERUEL

Vinos - Licores - Jarabes

No comprar sin haber visitado antes esta casa, que es la que más barato vende.

MANUEL NAVARRETE
SAN JUAN, 44 - TERUEL

Círculo de Recreo Turolense

La Junta Directiva de éste Círculo, en sesión celebrada el día 14 del actual, acordó proceder al arriendo del servicio de café, bajo las siguientes condiciones:

1.ª El arriendo se efectuará por concurso entre todas las personas que lo pretendan, para lo cual deberán dirigir sus solicitudes al señor Presidente hasta el día 21 de Agosto próximo venidero.

2.ª La duración del expresado arriendo será de CINCO años contados desde el día en que se adjudique el servicio, entendiéndose prorrogado de dos en dos años de no mediar aviso entre ambas partes con dos meses de anticipación a la terminación.

3.ª La cantidad por que se saca a concurso este servicio es la de MIL pesetas anuales pagaderas por trimestres vencidos.

4.ª La Junta Directiva cede para el servicio de la referida industria el local correspondiente para despacho, cocina y almacenes.

5.ª El Arrendatario viene obligado a depositar el mismo día que se poseione del servicio, en la Caja del Círculo, la cantidad de QUINIENTAS pesetas para res-

ponder al pago de las multas que la Junta pudiera imponerle por faltas en el servicio y como garantía al pago del arriendo.

6.ª Así mismo vendrá obligado a costear por su cuenta los dependientes que sean necesarios para el mejor servicio del Círculo. Este personal será propuesto por él y su nombramiento será facultad de la Junta Directiva, así como su separación.

7.ª Los mozos vestirán el uniforme que se adopte para los dependientes de la Sociedad, siendo de cuenta del Arrendatario el coste del mismo o del mismo personal de común acuerdo con el Arrendatario.

8.ª El tipo de café que ha de suministrar será: 50 por 100 de Puertorrico; un 25 por 100 Moka y otro 25 por 100 caracillito; todo ello de clase superior y en cantidad necesaria para que resulte un buen café.

9.ª También queda obligado a la elaboración, en cada época del año, de los artículos propios de la estación. De todos los demás artículos de consumo, presentará una relación de marcas y precios.

10. Será obligación del Arrendatario servir, además de los artículos de uso corriente y acostumbrado, los siguientes: sandwiches calientes, jamón, huevos, salchichón, embuchados, conservas y otros artículos de fácil preparación.

También expenderá a precio de estanco cigarrillos de 0'50 o 0'60 y cigarros puros de 0'20 y 0'25 con el sobre precio de cinco céntimos en cigarro.

11. La Directiva se reserva el derecho de poder inspeccionar en todo tiempo y en cualquier momento la calidad y elaboración de los artículos que se expendan, pudiendo retirar en el acto aquellos que crea no reúnen las condiciones estipuladas en este contrato.

12. El incumplimiento de alguna de las cláusulas del contrato y deficiencias del servicio, será castigado por la Junta Directiva con amonestación o imposición de multas de 25 a 100 pesetas. Cuando le fuesen impuestas varias multas o cometiese una falta calificada de grave por la Directiva, podrá ésta rescindir el contrato sin que el arrendatario tenga derecho a indemnización alguna, perdiendo las cantidades que tenga entregadas a cuenta y en depósito.

13. En caso de rescisión del contrato por las causas a que alude la cláusula anterior o por terminación del mismo, el arrendatario podrá retirar todos los efectos de su pertenencia, satisfechas que hayan sido todas las obligaciones que le impone este contrato.

14. Dentro de los ocho días siguientes

al plazo concedido para la admisión de pliegos, la Junta Directiva acordará la adjudicación del servicio y el adjudicatario vendrá obligado a hacerse cargo del mismo en el plazo máximo de VEINTE días a contar desde el día en que se le adjudique.

15. La Junta se reserva el derecho de elegir entre las proposiciones que se presenten, la que considere más conveniente a los intereses de la Sociedad, o desechará todas.

16. Los concursantes vendrán obligados a presentar modelo de menaje que han de emplear para los servicios.

17. Será condición de especial preferencia para la adjudicación de este arriendo, aquellos que ofrezcan más, mejores y nuevos servicios.

18. Para tomar parte en el concurso se tendrá que depositar al presentar la proposición, la cantidad de DOSCIENTAS pesetas, que se devolverá inmediatamente a los que no se les adjudique el servicio y se abonarán a cuenta del que resulte favorecido; si éste desistiese, PERDERA EL DEPÓSITO.

Teruel 20 de Julio de 1921.

El Secretario,
M. LAGUÍA.

El Presidente,
A. GARZAN.

Máximo Miguel

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón.

Despacho: Salvador, 26, 1.º

Construcciones y decoración en piedra y marmol
TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO - ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

Vicente Herrero

MADERAS

TERUEL

PREPARACIÓN PARA

CARRERAS MILITARES

El curso empezará el 1.º de Octubre

Informes en esta Redacción
de tres a seis

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios

STOCK MICHELIN RODRIGUEZ Y PARDOS

Óvalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

Bar Ideal

Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercadería, Electricidad, Artículos para regalos.

Unico depositario de lámparas LOT.

Mercado, 11, 12 y 19. - TERUEL

SE NECESITAN OFICIALES y medio oficiales de sastrería, para residir en Alcorisa. Dirigirse a JOAQUIN MOLINER, en la misma población.

FÁBRICA Y ALMACÉN DE MUEBLES
... Y CARPINTERÍA MODERNA ...
INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO
SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMÍA
MARTÍN ESTEBAN
TERUEL

FELIX SCHLAYER

Cortarraíces - Cortaforrajes
Estrujadoras - Prensas de uva
HILO SISAL - REPUESTO DE PIEZAS
REPUESTO DEERING

TERUEL: J. Costa, número 15.
ZARAGOZA: Coso, número 108.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL. CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS
Y DEBILIDAD GENERAL.
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPÓSITO: DR. BENEDICTO
SAN BERNARDO, 41
MADRID

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

— Especialidad ANIS FRANCO —

PASCUAL FRANCO

ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

Hotel España

GARAGE :-: Cuarto de baño — Automóviles y carruajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.

TELÉFONO NUM. 54

CORSETERIA DE



Sebastián Navarro

Corsés elegantes :-: Corsés fuertes :-: Corsés de buen resultado
Inmenso surtido en clases baratas.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero
Tirantes-pelefitas.—Sosten-bustos y demás artículos.

MERCADO, 3 - TERUEL

DISPONIBLE